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3. Parenté entre les étres vivants actuels ou fossiles (C, E, T

A partir des 2 documents de la pageisuivante,
(a) Retrouve les arguments en faveur de ’évolution des espéces: cite et explique ces

arguments. /5 (T et C)
— @J\ ?&“"X comiollen  una OO AN Ol*i,cés{;»‘a,; SSCINTYVY  EPARLUNIL Sruacdhure \"\,c\,\..c’&c,{éL
'Hax% ; (N roebss da e L,- AN gl HA ranfs . QQ;\F«L.@, VT Rl %‘:—-‘v@w""

é,,g 1{_ Q\,M Cagd é‘uo ",@'« L5 - LUS >\M LA W \Z\-:.;«i?’—-f e AT Adssbes

VQ"AJOPL«M) C )-a\‘ Q\_.,\, \( 'y\p . \?V) Ci U\‘\\\&vw\ay\, “Q e AU LY

e
2 LA O

e A | Oews legan %\).‘«,\, S o &.A <G b W e
— \(I}ﬂ SOAA o -&’_Jz‘ 23 , ;3\.-—5&, e ay\,-,\/ (,.;)"YV\_‘{(CL)&' “&J/f‘e& » “r»dr \,-3'2,’.‘;\ '\9‘ ’ ii%)\,{,’b"{j‘}/»;';
QOL'C g’zﬁ\;f Zukes LWV{_ ./ 2 M"’\’\ W u&‘f \,/ ‘\ m P\M “\9 Sl Waik- (g Ca«g&-}w\:’

U vl WS A, O\L ?Q.,V, \(\% Uf, PQ_;/\ LEwYD o P SRS CC/C) U
S
e ‘i/{"'«’@“v‘ o EN V\ g\"”“"““ v &i‘ - {\QF{Q’” & youskoes o] ‘)/Lu FINC e

/w "'(JL»L‘ ) LL/._M_S\ ,\4,4,,u\.\_,¥_,b \}

e o clhuotoens g !

e AN

h oMes

(b) Retrouve les mécanismes génétiques & I’origine de cette évolution. 72 (TetE)
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(c) Réalise un arbre phylogénetique avec les 4 vertébrés actuels en indiquant les nouveautés
/3(T)

évolutives au niveau hormonal. |
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Document 1. Squelettes de membres antérieurs de Vertébrés pré-
sentés a différents échelles
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Achaeopteryx | Poule (oiseau actuel) Homme (mammifere actuel)
(oiseau primitif fossile) | :

Document 2. Hormones hypophysaires de Vertébrés

['hypophyse iibére diverses hormones dont certaines sont constituées de 9 acides
aminés (chacun désigné par 3 lettres). Les séquences en acides amings de trois de
ces hormones sont donnees ci-dessous :

/ Vasotocine :CYS TYR ILE  GLN ASP CYS PRO ARG GLY
7 Ocytocine : CYS TYR ILE  GLN ASP CYS PRO LEU GLY
=~ ADH: CYS TYR PHE GLN ASP CYS PRO ARG GLY

Ces 3 hormones sont codées par 3 génes différents qui, chez I'Homme, sont iocali-
sés sur des chromosomes différents. &

Le tableau ci-dessous indique}la présence de ces hormones ainsi que I'age des plus
anciens representants fossiles des groupes etudies.

HEPmones Age des plus anciens

fossiles connus (Ma)
Poisson osseux Vasotocine 380
Amphibiens Vasotocine, ocytocine 360
Reptiles Vasotocine, ocytocine 300
Mammiferes Vasotocing, ocytocine, ADH 200





[image: image3.jpg]4. Suite a I’apparition de la palmure chez certains animaux comme le canard, comparez
les idées de Darwin et de Lamarck (C, T

/5)
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5. Questions a réponses courtes: (C
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/13 points)

_ (a) Clter tr01s )mecamsmes permettant a I’eau de circuler d’un réservoir a I’autre :

(b) Cxter trois etapes permettant le recyclage de I’azote (celles fournissant aux plantes
[’essentiel de I'azote assimilé) : ;g x @in'e
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_ (c) Donner le nom de la molécule organique dans laquelle se trouve ’essentiel du carbone

fixé par les arbres : ' —

de phosphore dans I’agriculture :
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(e) Donne le nom des organes réduits chez ’homme, generalement sans fonction

essentielle comme I’appendice : ——
(f) Donne le nom de I’embranchement auquel appartlent ’oursin :

(g) Citer trois ingérences néfastes de ’Humain dans la dynamique des écosystémes :
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(d) Donner le nom du phénoméne se produlsant dans les lacs suite a I’utﬂlsatlon d’exces guirgehs




[image: image4.jpg]6. L’orang-outan et la déforestation. (C.E /7)

L'orang-outan vit dans
T les foréts de I'lle de

- Bornéo et de Sumatra,
en Indonésie. C'est un
primate dépourvu de queue
dont les populations sont
en déclin a cause de la
destruction de leur
habitat, en particulier
par les exploitations
forestiéres.

L’orang-outan.

(2) En plus de la destruction d’habitats, la déforestation a des conséquences sur 2 cycles
biogéochimiques essentiels. Quelles sont ces conséquences ? /5(C)
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(b) En observant le schéma, cite deux caractéres morphologiques distinguant les primates
de I’homme. | /2 (E)
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Le D.D.T., 'un des premiers insecticides de synthése, a été découvert en 1939. 1l a ensuite
été largement utilisé, les études en laboratoire ayant montré que des doses faibles,
toxiques pour les Insectes, étaient sans danger pour les Oiseaux et les Mammiféres. A

partir de 1952, on a trouve des traces de D-D-Tdans-lessols-en-Afrique,-dansle-Grand
Nord,...mais aussi dans la graisse de Manchots de I’ Antarctique et dans le lait de femmes
Esquimaux.

Le Lindane appartient, commejle D.D.T., aux insecticides organochlorés mais il est plus

puissant que le D.D.T.

A partir du texte et des documents de la page suivante,

(a) Explique la présence du D.D.T. dans des biotopes éloignés des lieux de son utilisation
ainsi dans des organismes comme le Manchot. 2 (C)
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(b) Explique les différentes concentrations de D.D.T. chez les animaux du tableau ci-
dessous (page suivante). ! /3(C)

(c) Donne une hypothése expliquant les différences de concentrations, dans la graisse
d’oiseau, entre le DDT et le lindane (utilise les caractéristiques du DDT vus au cours)

/1(C,T)
(d) Attribue le bon régime alimentaire & chaque oiseau en t’aidant de 1’ histogramme (relie
avec des fleches) : | /3 (E,T)
Grebe __ Baies, graines, plantes aquatiques, un peu de
\ T mollusques et larves d’insectes
>

Grive — \// Céréales, colza, graines diverses, fruits.

Pigeon ramier — ~._ Petits poissons, mollusques, insectes aquatiques

et algues
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Eau Sédiments P?lwes Insectes | Crustacés Poissons Oiseaux
ancton total | muscles | graisse | muscles graisse
Lindane 0,00003 0,0002 0,0002 0,001 0,001 0,003 | 0,02 0,1 0,07 2,8
D.D.T. 0,00002 0,0022 0,005 0,919 0,002 0,1 0,035 | 1,58 5,38 161,2
4. Distribution de lindane et de D.D.T. dans un lac. Concentration en p.p.m. (parties par million = 10 -mg par kilo)
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|
A partir du tableau ci-dessous et de tes connaissances :

(a) Pourquoi Lucy n’a-t-elle pas été classée dans le genre Homo ? Cite 4 caractéristiques

qui définissent ’appartenance au genre Homo. 3 {C, E)
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(b)Réalise un arbre hypothétique comme tu as du le faire en classe (avec des nceuds
représentant les ancétres probables) dans lequel tu ne dois placer que ces 4 Hominidés.

/3 (C)

Bonus temps : Voici un graphe de la population de liévre et du lynx dans le Nord
canadien. Commente le graphique ci-dessous.
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D’apres « Les origines de I’humanité », doss:
D’apres « L'Homme premier », de Lumley, éditi

ier Pour la Science, janvier 1999.
ons Odile Jacob, 1999.





